

# EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

**SUBSCRIPCIÓN**

Por un trimestre en Salamanca. . . . . 3:50 pesetas.  
 Por un año. . . . . 14 id.  
 Id. fuera. . . . . 16 id.  
**PAGO ADELANTADO**

**DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN**

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléfono 154

**ANUNCIOS**

Precios convencionales  
 Número suelto CINCO CÉNTIMOS

## IMPRESIONES DEL DÍA SALAMANCA-MADRID

### ADVERTENCIA IMPORTANTE

Desde el lunes, Dios mediante, comenzaremos a publicar en folletín la notable pastoral publicada últimamente por nuestro Excelentísimo Prelado. Así complacemos a multitud de suscriptores que de palabra ó por escrito nos han significado reiteradamente sus deseos.

### COMUNICADO

Sr. Director de EL LÁBARO. Muy señor nuestro: Rogamos a usted se digne insertar en el diario que con tanto acierto dirige el adjunto comunicado, con objeto de combatir ciertas afirmaciones publicadas en *El Adelanto* por el Sr. D. Eloy Romano.

Anticipamos a usted las gracias por ello, quedando de usted afectísimos y SS. SS. Q. S. M. B.

Conociendo al alumno de la Facultad de Derecho en esta Universidad, D. Eloy Romano, no nos ha causado sorpresa la inserción en *El Adelanto* del 29 de Abril de su comunicado, pretendiendo rectificar algunos conceptos referentes a la Carta Pastoral de nuestro sabio Prelado, y que, sin embargo, y a pesar de su intento para probar que no ha asistido a dicha cátedra obligado por su padre, no lo consigue, sino por el contrario, deja en pie dicha afirmación, lo cual brevemente vamos a demostrar. Prescindiendo, pues, de los principios éticos de la moral (pasando por la redundancia) imbuidos al Sr. Romano por su padre, haremos caso omiso de haberle permitido la *libertad de acción, compatible en el orden de la familia* (para asistir a una clase en que se niega la libertad), dejando de su cuenta y riesgo la *responsabilidad de sus actos y de sus juicios* (primero son los juicios, Sr. Romano, por que antes es deliberar que obrar); pasaremos en silencio lo referente a su actitud *propia y espontánea* negándose a firmar la protesta contra el catedrático de Derecho penal; sólo si consignáramos que, a pesar de no suscribir el Sr. Romano el documento en cuestión, moralmente aparece su firma estampada, por que es de saber que al preguntarle a D. Eloy si estaba dispuesto a firmarla, respondió afirmativamente, siempre que así lo hicieran los demás compañeros; y en este sentido y ante esta manifestación tan *explícita como espontánea*, se le consideró adherido y en la lista se le puso signo de aprobación.

Después, para armonizar la *libertad de acción compatible con el orden de la familia*, se excusó en presencia de varios compañeros; y sino, haga un pequeño esfuerzo de memoria nuestro estimado discípulo y recordará las frases casi textuales que van a continuación: «ya sabéis lo que a mí me gusta asistir a clase, para que fuera, a no ser obligado a ello.»

Vea, pues, el Sr. Romano, cómo a pesar de haberle la patria considerado hombre para morir por ella en

caso necesario, no se le puede absolver del pecado de ligereza, a no ser por su carácter versátil é inconsecuente, como él mismo confiesa. Los once firmantes de la Exposición.—Salamanca 1.º de Mayo de 1897.

### Salamanca

Según se dice, lleva muy adelantados los trabajos electorales el Profesor auxiliar D. Isidoro Iglesias, esperándose su triunfo por el segundo distrito.

El aniversario por los difuntos de la ciudad, no se puede celebrar el lunes 3 de Mayo por no permitirlo las rúbricas, y será el día 4.

Los Padres carmelitas empiezan el lunes un septenario en honor del glorioso Patriarca San José.

Por la mañana es el ejercicio a continuación de la misa de ocho y por la tarde a las cinco y media.

Una Comisión del Ayuntamiento de Béjar, visitó ayer tarde al Sr. Ministro de Hacienda para solicitar la rebaja de su encabezamiento de consumos, entre otras razones, por haber disminuido notablemente allí de algún tiempo a esta parte el censo de población.

Ayer se encontraba más agravado en su salud el médico D. Enrique de la Riva, cajero de Instrucción pública. Deseamos su mejoría.

Con excelente acuerdo el acreditado comerciante D. Tomás Alonso ha dispuesto cerrar su comercio los días festivos. Para que sea imitado.

Asistirán al capítulo de la Orden carmelitana que ha de celebrar la provincia de San Elías en Alba de Tormes, el M. R. P. Provincial Fray Fernando de la Inmaculada, los reverendos priores de la Habana, Toledo, Segovia, Avila y Alba, el P. Vicario de Medina, y los RR. PP. Saturnino, Bruno de San José, Narciso, Estanislao, Braulio, Buenaventura y Sebastián de Jesús María y José.

El capítulo empieza sus sesiones el viernes y se ocupará en la elección de nuevo provincial, de cuatro priores, cuatro subpriors, cuatro definitores y cuatro vicarios.

En vista de que varias señoras han consultado sobre lo que debían hacer para fomentar la suscripción para la Basílica teresiana de Alba, podemos contestar que pueden comenzar sus suscripciones de quince socios con la cantidad de cinco céntimos mensuales cada una.

Mañana predicará en la iglesia de San Julián, en la fiesta de la Virgen de los Remedios, el M. I. Sr. Magistral.

La conferencia que el Señor Obispo dará mañana en el Círculo Mercantil é Industrial, empezará a las ocho en punto.

El lunes, fiesta de la Santa Cruz, celebrará la Asociación de la Propaganda de la fé, en la capilla de la Cruz, su comunión general, que dará el Excelentísimo Señor Obispo.

Por la tarde a las cuatro tendrá la junta general en el Palacio episcopal.

Vuelven a insinuarse ciertas relaciones entre la sociedad electricista

del Sr. Luna y la Unión Salmantina. Dicen que ahora se piensa, para hacer la fusión, en que los accionistas de la Unión lo sean de la *Electricista Salmantina*.

El Médico forense don José Martín Rodríguez se ha trasladado de domicilio, a la Cuesta del Carmen, número 7. Horas de consulta, de doce a dos.

Por ausencia del catedrático numerario de lengua hebrea D. Mariano Gaspar, está encargado del desempeño de dicha cátedra el profesor auxiliar D. José Téllez de Meneses.

### La imposición del Escapulario de la Madre del Buen Consejo.

Tendrá lugar en la iglesia de San Juan de Sahagún, mañana a las seis y media de la tarde en el ejercicio de la novena. La imposición la hará nuestro Excmo. Prelado.

Las personas que deseen proveerse de la devota insignia, pueden proporcionársela en la sacristía de la parroquia.

Se advierte a cuantos fieles reciban el Santo escapulario que deben dar sus nombres al Sr. Cura párroco de San Juan de Sahagún.

El cuadro de la Virgen del Buen Consejo, expuesto a la veneración de los fieles en la parroquia de San Juan de Sahagún, es donativo de una piadosísima dama española, que se dedica con toda su alma a propagar la devoción de la Virgen bajo este glorioso título.

Mandó dicho cuadro, que es una de las más perfectas copias que se han hecho del original a nuestro Excmo. Prelado, tan pronto como tuvo noticias del pensamiento de Su Excelencia, para erigir un templo a San Juan de Sahagún en Salamanca. Este cuadro ha permanecido en la Capilla Episcopal durante las obras, y hoy recibe culto fervoroso en uno de los altares del nuevo templo.

El tren correo número 3 que se dirige a Portugal y que pasa por esta a las cinco de la mañana, descarriló cerca de Fuentes de Oñoro y gracias a su poca velocidad, los desperfectos fueron insignificantes, sin que ocurriera ninguna otra desgracia.

Sin embargo, el tren quedó parado hasta que llegó otra máquina, la que fué pedida a dicha estación y así pudo partir el tren a las diez y cinco minutos.

Las Conferencias de San Vicente de Paul, celebrarán mañana, domingo del Buen Pastor, junta general de Reglamiento.

A las ocho de la mañana se dará la sagrada comunión a las señoras en la Catedral y a los caballeros en San Benito, y a las doce junta general en el Palacio Episcopal.

Por la secretaría de esta Universidad se han remitido: a la de Valladolid la certificación oficial del alumno de Derecho D. Juan Alfonso Rosado; a la de Madrid la de D. Pedro Sastre Avila, de Medicina, y a la de Sevilla la de D. Francisco Angüino Luque, de Ciencias.

Para satisfacer los deseos del gran número de personas que han pedido los Estatutos del Seminario Central, recientemente publicados en el número extraordinario del *Boletín Eclesiástico*, se hará, a principios de la semana próxima, una tirada especial de los mismos.

Se encuentra en Salamanca nuestro respetable suscriptor, el M. I. señor Chantre de la Catedral de Segovia. Sea bien venido.

El Rmo. Prelado ha tenido la bondad de enviar su última Pastoral al Ilmo. Cabildo, a los Sres. Magistra-

dos, a los jefes de los establecimientos docentes, al Decano, Profesor y alumnos de Derecho Penal, a la prensa y otras personas, en justa correspondencia de los obsequios literarios hechos al Sr. Obispo.

El lunes, a las ocho, será la velada en honor de Polavieja, que anunciáramos ayer y con la cual el Círculo Mercantil é Industrial celebrará los triunfos de Filipinas.

Leerá un discurso D. Arturo Núñez y poesías los señores Rodríguez, Fernández y Núñez.

Parece que la candidatura acordada por los republicanos para las elecciones de concejales, la formarán los Sres. Orea, Iscar, Nô García, Torres, Romero, Robles, Pierna y Durán.

Pero también parece, que por no aceptar un lugar el respetable republicano D. José Marín Benito, la candidatura está en vías de deshacerse.

Esta noche celebra el Centro Eucarístico velada de adoración nocturna en la capilla de San Isidro.

Corresponde la adoración a los coros de San Juan de Sahagún y Santa Teresa de Jesús y la asistencia, al presbítero don Antonio Sánchez Casanueva.

Se ha agotado ya la edición de 500 ejemplares de la Pastoral últimamente publicada por el Excmo. Prelado. Sabemos que la han enviado a todos los Obispos; algunos de los cuales han pedido más ejemplares, asimismo otros profesores de la Universidad de Valladolid, varios de la de Madrid, sobre todo, de la Facultad de Medicina, entre ellos los doctores Cajal, O'roz, Hernando, del Río, Antón, catedrático de Antropología, y otros; muchos médicos de esta provincia y gran número de personas.

## “EL LÁBARO,” EN MADRID

POR TELEGRAFO

### DE CUBA.—LAS REFORMAS

Madrid 1.º, 11 m.

Al recibir el Gobernador de la Habana la comunicación oficial del planteamiento de las reformas, se ha comunicado a la prensa.

Todos los periódicos aplauden y reciben con júbilo las reformas.

### Á ESPAÑA.—LAS LLUVIAS

Madrid 1.º, 11:10 m.

Se ha embarcado en el vapor correo para la península el general Hernández Ferrer.

También viene para España el hijo del general Weyler. Sigue lloviendo en abundancia.

### ASFIXIADOS

Madrid 1.º, 11:20 m.

En la fábrica del Gas ocurrió anoche una sensible desgracia.

Uno de los empleados bajó al gasómetro en busca de su petaca y quedó muerto por asfixia.

Acudieron a salvarle dos compañeros y no les fué posible; estuvieron a punto de perecer del mismo modo.

### LAS MAYORÍAS

Madrid 1.º, 12 m.

El Presidente del Consejo ha convocado a sesión a las mayorías parlamentarias.

Nada importante han acordado. Según se dice se han limitado a saludarse unos a otros los amigos políticos.

### LA PRENSA

Madrid 1.º, 12 m.

Todos los periódicos se ocupan de la llegada del coronel Cirujeda: le saludan con entusiasmo.

También es asunto de preferencia el estudio y crítica de las reformas de Cuba.

### LA GUERRA DE CUBA.—UN CABECILLA MENOS

Madrid 1.º, 1 t.

El parte oficial recibido en el Ministerio de la Guerra hoy, da cuenta de los encuentros con el enemigo en las Villas, provincia de la Habana, en Matanzas y Pinar del Río.

El resultado de estas acciones ha sido favorable a nuestras armas.

Matamos diez y nueve insurrectos y entre ellos el cabecilla Regalado.

Nuestras columnas tuvieron 8 muertos y 17 heridos.

Se presentaron a indulto quinientos armados y diez y nueve sin armas.

### MEETING DE OBREROS

Madrid 1.º, 1:10 t.

Se ha celebrado el «meeting» de obreros: en la concurrencia figuraban algunas mujeres.

Muchas banderas se veían en el salón.

Los agentes de la autoridad rodeaban el edificio.

Pronunciaron discursos, Caballero, Lobo, Imial, Morato é Iglesias.

Hablaron en defensa del programa del Congreso internacional de París.

El orden más completo ha reinado en la reunión.

Los grupos al salir, se han dirigido a pasar el día de campo.

### UNA BROMA PESADA

Madrid 1.º, 2 t.

Un guasón se ha permitido circular hojas anunciando que en la casa de los señores de Velasco, calle de Miguel Angel, se darian hoy limosnas de peseta a cuantos pobres acudieran.

A la hora de la convocatoria la calle estaba intransitable.

Más de dos mil pobres pugnaban por subir a la casa en busca de su peseta.

Cuando se convencieron todos de que era una ilusión, se armó un escándalo monumental.

Se hizo precisa la intervención de los agentes de policía.

Con no poco trabajo se logró conjurar el conflicto.

MENCHETA.

# Día 1 de Mayo de 1897

## Santorial y cultos

**Día 2. — Domingo. — San Atanasio.**  
**Catedral.**—A las ocho misa de comunión en la capilla de los Dolores para las señoras de las Conferencias. A las nueve y media misa solemne. Predicará el Dr. D. Juan Manuel Bellido Carballo, Canónigo.  
**Hermanitas de los pobres.**—Por la tarde estación, cánticos y reserva.  
**Capilla de las Hijas de Jesús.**—Todos los días exposición menor de S. D. M. Estará abierta la capilla al público desde las doce a las tres de la tarde.  
**Adoratorios.**—A las seis menos cuarto de la tarde exposición, estación, trisagio, cánticos y reserva.  
**Clereca.**—Misas rezadas desde las cinco. A las cinco y media el ejercicio del mes de Mayo. A las nueve y media misa de la Congregación de San Luis. A las once misa rezada para los niños de la catequesis. Por la tarde, a las siete, *las flores de Mayo*, rosario, meditación y sermón.  
**Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).**—Misas rezadas desde las cinco hasta las ocho. A las nueve y media la misa conventual.  
**Iglesia conventual de San Esteban.**—Domingo primero de mes. Misas rezadas desde las cinco. A las siete y media misa y comunión general. A las cuatro de la tarde exposición, rosario, reserva, procesión y sermón. Cinco plenarias.  
**Sancti-Spiritus.**—Continúa la novena de San José. Por la mañana, a las nueve, misa cantada y novena. Al obscurecer santo rosario y novena.  
**Convento de Santa Ursula.**—Fiesta de 1ª Divina Pastora; a las diez misa solemne y sermón que predicará D. Nicolás Pereira.  
**Parroquia del Carmen.**—Sigue el novenario del Patrocinio de San José. A las nueve y media misa con S. D. M. expuesto y novena. Por la tarde, a las siete, rosario y novena.  
**Santo Tomás Cantuariense.**—Sigue la novena al glorioso San José en el misterio de su Patrocinio. A las ocho misa y lectura de la novena, que se repetirá por la tarde a las seis, después de rezado el santo rosario.  
**San Benito.**—A las ocho misa de comunión general para los socios de San Vicente de Paul y ejercicio del Apostolado para los jóvenes industriales.  
**Purísima Concepción.**—A las diez misa solemne con exposición de S. D. M., procesión por el interior del templo y reserva.  
**San Julián.**—Fiesta de Nuestra Señora de los Remedios; a las diez misa solemne con sermón que predicará el Dr. D. Francisco Jarrín, Conde Magistral de esta Santa Basílica. Por la tarde, a las cinco, completas y reserva.  
**San Juan de Sahagún.**—A las seis y media novena de Nuestra Señora del Buen Consejo é imposición del Santo Escapulario por el Rmo. Prelado. Predicará don Tomás Redondo.  
**Día 3. — Lunes. — San Juvenal, Obispo y confesor; los santos mártires Alejandro, soldado, y Antonina, virgen, y la Invencción de la Santa Cruz.**  
**Clereca.**—Ejercicios del Mes de Mayo.  
**Sancti-Spiritus.**—Sigue la novena anunciada.  
**Parroquia del Carmen.**—Continúa la misma novena.  
**Santo Tomás Cantuariense.**—Los mismos cultos.  
**Capilla de la Cruz.**—Fiesta de la Invencción de la Santa Cruz. A las diez y media misa solemne y sermón que predicará el reverendo P. Zugasti. Por la tarde, a las cinco, completas, procesión y reserva.  
**Iglesia conventual de San Esteban.**—Al obscurecer todos los días Santo Rosario.  
**San Juan de Sahagún.**—Sigue la novena anunciada, predicando el referido Sr. Redondo.

## LA VOZ DEL PUEBLO

Ha llegado á España un coronel que allá en Cuba fué el brazo de la Providencia para dar á la insurrección golpe de muerte. Su historia cabe en una hoja de papel; es un militar cristiano, un hombre excelente; sus méritos no los debe á campañas de periódicos, ni á manejos de política; la modestia es su mejor decoración. No se precisa más para que el buen sentido del pueblo, satura-

do ya de discursos políticos, de hombres orgullosos y de impiedades ó indiferencias religiosas, salga al encuentro del héroe del día, y sin comisiones organizadoras, ni comitiva oficial, tan sólo con vivas desentonados y aplausos entusiastas le reciba de tal manera, que más tiene de protesta que de simple recepción.

El pueblo, en su estruendosa manera de manifestar sus sentimientos, aplaude y ensalza en el coronel Cirujeda, al desprecio soberano de todos esos hombres que no teniendo esfuerzo ni virtud para ganar honradamente la vida, prefieren subir y lo consiguen subiéndose sobre las espaldas de los que trabajan pobremente.

El pueblo simpatiza con el militar cristiano, que es leyenda consagrada en nuestras tradiciones, y abomina así de toda esa gente desmedrada que por lo común combate á la santa Religión, por unas cuantas miserias del corazón ó del bolsillo.

Por último, aplaude la masa honrada esa modestia envidiable que, como aureola gloriosa, rodea al cristiano militar.

Hay hambre de modestia; estamos todos hartos, con sobreabundancia de tantos y tantos caballeros que aspiran á monopolizar virtud ó sabiduría, valor ó habilidad, grandezas de toda clase, dejando á los demás á un lado, como pobres seres que apenas merecen respirar.

Religión en la inteligencia y en la voluntad; modestia en el vivir, eso es lo que hace falta.

Y eso es lo que pide á voz en cuello el pueblo honrado, cristiano y decidido, con todo su talento especial, que brilla á veces con esplendores de gloria, en esa corona de aplausos que presenta al valeroso coronel al divisar en él aquel tipo del español, creyente y humilde que parecía haber desaparecido bajo esta niebla que extendió sobre nosotros la decadencia en que vivimos.

## PARA EL COMERCIO Y LA INDUSTRIA

**Elaboración de vinagres.**—La obtención de un buen vinagre y en condiciones á propósito para el consumo, exige bastante cuidado por parte del que lo fabrica; por este motivo, y siendo un artículo de continuo uso, vamos á decir algo sobre el particular.

La fermentación ácida que experimentan los líquidos alcohólicos, producen el ácido acético diluido, ó sea el vinagre.

Todos los líquidos alcohólicos, y aquellas substancias susceptibles de producirlos, como las heces del vino, la sidra, las melazas, etc., pueden utilizarse para su preparación.

Varias clases de vinagre expende el comercio, entre los que se conocen principalmente el de sidra, el de pera, el de cerveza, el vinagre *pireleño* y el de vino, que es el más generalmente usado y al que se da la preferencia. El vinagre que produce la sidra es de poco uso, tiene un color amarillento y sabor parecido al de las manzanas. El de cerveza suelen emplearlo únicamente para la fabricación del betún, y el *ácido pireleño* sustituye algunas veces al de vino, mezclándolo también con éste para darle más fuerza. Vamos á ocuparnos, pues, del que se hace un uso más general ó sea del de vino. El color del vinagre depende de la clase de vino empleado para su fabricación, produciéndolos más ó menos amarillentos ó rojizos, según sean vinos blancos ó tintos. Es de un color claro, de olor ácido y diluido en agua tiene un sabor agradable.

Los vinos que resultan picados ó acedados deben transformarse en buen vinagre; para ello, vamos á su-

poner, tenemos un tonel del citado vino, que se desea convertir en vinagre. En un barril á propósito pondremos 20 litros de buen vinagre hirviendo, dejándolo en él durante veinticuatro ó más horas, hasta que se lo haya embebido. Tan pronto como esto haya tenido lugar, se agrega ó echan en el citado barril 10 litros de vino picado, colocando la vasija en un local, cuya temperatura ambiente sea de unos 30°, ó al aire libre durante el verano, procurando el que éste circule libremente en la vasija ó barril, para lo cual debe dejarse desatado y practicar un agujero en el fondo anterior y á unos 20 centímetros más abajo del borde, con objeto de establecer una corriente de aire que pase por encima del líquido. En contacto del vinagre el vino que se ha incorporado, concluye por acidificarse. Así que éste se ha vuelto bien agrio, se sacan 10 litros y se agregarán otros 10 del vino acedado, continuando esta renovación cada diez ó doce días hasta concluir. El citado barril puede servir durante muchos años en aptitud conveniente, teniendo cuidado de entretenerle constantemente por una adición de vino picado, vino de cidra, de perada, de cerveza ó de cualquier líquido fermentado.

## Mercados

**Ledesma 30.**—El mercado de ayer apareció animado, y animado siguió hasta por la tarde que vino á paralizarlo la tormenta que descargó en esta villa.

En el mercado de granos volvió el alza de meses anteriores: la fanega de trigo se vendió á 50 y 52 reales; centeno á 36 y 37, cebada á 30 y garbanzos á 100 y 160. Cerdos: al deste, á 60 reales; de año á 120. Pasaron de 1000 los presentados y se vendieron cerca de 700. Reses fueron registradas 319, alcanzando los precios siguientes: Bueyes de labor (*los vivos vender*) desde 1100 á 1800; novillos de tres años á 1000 y 1400; cotrales, de 600 á 800 y añejos, de 500 á 700 reales.

Aunque también en este ganado hubo muchas transacciones, este año se registra, sin embargo, mucho menos que en los anteriores y hay una causa poderosísima que lo justifica; la crisis horrenda sufrida en el año pasado, porque conocido es de todos que los pobres labradores tuvieron que vender parte de sus haciendas, otra se les murió por falta de pastos y la poca que pudieron conservar á costa de mil desvelos y fatigas, la reservan para presentarla en la próxima y renombrada feria de la *Ascensión*, que se celebrará en esta villa durante los días 27, 28, 29 y 30 del próximo mes de Mayo.

Es, por tanto, de presumir que esta feria estará muy concurrida; y que el ganado que se exhiba será lucido, pues aprovechándose hasta entonces de los buenos y abundantes pastos que hay por toda esta comarca, alcanzarán precios más elevados y susceptibles de indemnizar en parte los daños sufridos. ¡Dios quiera así suceda!—*El Corresponsal.*

**Paris.**—El trigo está en alza y cierra con tendencia á subir más. Ha ganado 60 céntimos de franco cada 100 kilos y espera mayor alza.

Las harinas subiendo también aún más que el trigo y las cotizaciones son al cerrar de 2 1/2 francos más por cada 159 kilos.

**Marsella.**—Ha reinado gran animación en los negocios y los precios de los trigos siguieron el curso del alza y aunque después algún comprador se retrala de pagar á los precios que pretendían los vendedores que están muy firmes, no lograron hacer ceder de esta actitud, quedando el mercado sostenido.

Se han importado 93.725 quintales y se han vendido durante la semana los siguientes:

9.500 quintales duro	Taganrog á 14 francos.
5.000 Taganrog á 13'87 1/2	id.
2.500 Túnez á 14'25	id.
2.000 Dedeagh á 14'50	id.
6.000 Berdianska á 15	id.
5.000 id. á 14'25	id.
2.000 Túnez Argelia á 20	id.
2.000 Azoff á 14 3/8	id.
1.000 Besarabia á 13'75	id.
12.500 Túnez Argelia á 13'75	id.
2.000 Azoff á 16'50	id.
2.000 Ghirka Berdianska á 17'25	id.
12.000 Azime Kerich á 17'25	id.

Las existencias han disminuido; había el 14 Abril 495.950 quintales y el 21 quedaban 452.000 quintales.

# De la Península y el Extranjero.

## NOTAS POLÍTICAS

Ya está definitiva y resueltamente acordado el planteamiento de reformas en Cuba.

Dichas reformas, por supuesto, sólo se concretan de pronto á las provincias occidentales que el general Weyler considera pacificadas.

Sin embargo, apesar de decirlo el gobernador general de Cuba y de creerlo el Gobierno, resulta que en esas provincias pacificadas se libran á diario encuentros y escaramuzas más ó menos importantes entre nuestros soldados y los rebeldes.

Júzgase que, tan luego como las Cortes empiecen sus tareas, se provocará un formidable debate sobre tal asunto, en el que los liberales acudidos por el Sr. Sagasta, piensan echar, como vulgarmente se dice, el resto, y del cual resultará, según los criterios fusionistas, poco menos que cadáver el Gobierno.

Este, por su parte, aparenta no temer cosa alguna á las batallas parlamentarias. Al mismo tiempo parecen dar á entender las manifestaciones del Sr. Cánovas que la guerra podrá ser terminada en un par de meses.

Las gentes no se dan explicación de tanto optimismo, y aunque murmuren entre dientes recelosas y desconfiadas de la verdad que puedan tener tan agradables profecías, esperan silenciosas los acontecimientos medio creyentes y medio dudosas.

El propio jefe del partido liberal muestra esta actitud, no atreviéndose á echar la lengua á paseo en tanto que no viumbre más clara la realidad esencial de las cosas.

Es de suponer que las reformas antillanas se plantean en sazón y que darán el fruto de ellas esperado, así como también será pronto un hecho el ansiado momento de la paz.

Los anteriores sueltos entrañan cuanto de más sustancial puede hoy manifestarse en materia de política al día.

Todos los demás asuntos que se hallan sobre el tapete, esperan la reunión de Cortes para ser ventilados.

Nota política de no pequeña importancia, es el lisonjero texto que contiene el decreto en que al marqués de Polavieja, vencedor de Filipinas, se le otorga la cruz de San Fernando. Su contenido es el siguiente:

«Teniendo en consideración las relevantes cualidades, esclarecidas dotes y eminentes servicios del teniente general D. Camilo Polavieja y del Castillo, marqués de Polavieja, y muy especialmente el distinguido mérito que ha contraído como general en jefe del ejército de Filipinas, realizando la árdua empresa de dominar la insurrección surgida en críticos momentos para la patria en varias provincias de aquel Archipiélago, dando muestra de su pericia al obtener tan feliz resultado de una breve, enérgica y gloriosa campaña; atendiendo la pública notoriedad de sus altos hechos, y de conformidad con el parecer del Consejo Supremo de Guerra y Marina, previamente consultado como asamblea de la Orden de San Fernando, con arreglo á lo que previene el art. 24 de la ley de 18 de Mayo de 1862, en nombre de mi augusto hijo el Rey D. Alfonso XIII, y como Reina Regente del Reino, vengo en concederle, á propuesta del Ministro de la Guerra y de acuerdo con el Consejo de Ministros, la gran cruz de la real y militar orden de San Fernando, con la pensión anual de 10.000 pesetas, trasmisible á su familia, en los términos que previene el artículo 11 del reglamento de la misma orden.

Dado en Palacio á 28 de Abril de 1897.—*María Cristina.*—El Ministro de la Guerra, *Marcelo de Azcárraga.*

## Grecia y Turquía

La primera de estas dos rivales sigue experimentando los reveses de la fortuna en la guerra de Oriente.

Apesar de algunos triunfos obtenidos últimamente, según telegramas enviados por nuestro Cónsul de Atenas al Ministerio de Estado español,

es lo cierto que el terrible tablero de ajedrez empeñado entre Grecia y Turquía, está próximo á terminar con el jaquemate de esta última á su infeliz competidora.

Los griegos, sin embargo, y nos referimos á los atenienses, no han perdido aún la prudencia ni se han entregado á la desesperación.

El Gobierno griego, presidido por Delyanis ha caído por enérgica voluntad del rey Jorge, que con ello ha creído dar un tributo al pueblo y un desahogo á su entristecido corazón.

El señor Delyanis ha dimitido con todo su Gobierno, pero á despecho de su voluntad y deseo que eran proseguir rigiendo un ministerio, siquiera fuese de hombres distintos á los que hasta ahora le han acompañado en el gabinete. Este hombre público, no obstante los descalabros experimentados por su nación, aún no consideraba su política fracasada.

Le ha reemplazado el hombre más caracterizado entre las oposiciones del Parlamento helénico señor Balli, formando un ministerio de conciliación.

Es creible que esta lamentable lucha terminará muy en breve y ya se habla de las condiciones que impondrá la vencedora nación á su infeliz vencida.

## NOTICIAS VARIAS

### De las guerras.—Partes oficiales

**Habana (sin fecha).**—Capitán general á ministro Guerra. Movilizados Matanzas tomaron prefectura en Sierra Carmena, é hicieron dos muertos.

Fuerza María Cristina, en Rivero, hizo un muerto.

Batallón de Aragón, en reconocimiento el 24 en Estella y la Gloria (Pinar), batió grupo y le causó tres muertos.

Coronel Struch con batallones de Baleares y Canarias, en la Mulata y Guajabón, batió enemigo causando 22 muertos; en las Charcas tomó posiciones á los rebeldes y les hizo tres muertos.

Columna del teniente Leopoldo Quirós tuvo siete de tropa heridos. Batallón de la Reina reconoció San Diego, é hizo dos muertos; tuvo un herido.

Columna de Cantabria batió grupo en el Retiro, hizo dos muertos y tuvo un herido.

Fuerzas Alonso Rojas batieron grupo acampado en Colombina; le causaron siete muertos y tuvieron tres heridos.

Presentados, 17 armados y 41 sin armas.—*Weyler.*

No tenemos espacio para insertar el telegrama anoche recibido; pero, á fin de que nuestros lectores estén al tanto del movimiento insurreccional, publicaremos la parte más sustancial, que dice así:

«Resumen: en Villas, desde último parte, cogidos 44 muertos, cinco prisioneros, 22 fusiles, 18 machetes, 162 caballos; de ellos tres muertos; nosotros dos oficiales de movilizados y seis guerrilleros muertos y 27 de tropa heridos.

Han quedado las fuerzas en dirección Spiritus y Remedios, Villas, cuatro brigadas á mis inmediatas órdenes y cuatro regimientos de caballería operando por zonas entre el Habana y Trocha de Júcaro á Morón, para ir batiendo los grupos que quedan, siendo los mayores uno de 200 que acompaña á Banderas, y otro de 80 á Gómez, estando todos escasos de municiones.

Columna de Valencia batió grupo en Viajaca (Habana) é hizo un muerto.

Columna de la Lealtad sorprendió campamento en Boca del Infierno, hizo dos y tuvo un herido.

Guerrilla ingenio Orozco, en potrero Magallanes (Pinar), hizo un muerto. Guarnición de Cabañas batió gru-

po de 10 hombres en ingenio Rojas, causándole cuatro muertos.  
Presentados, cinco armados y 27 sin armas.—Weyler.

Las relaciones entre Alemania é Inglaterra en las cuestiones relativas al Sur de Africa, son cada vez más tirantes.

Alemania, en inteligencia con otras naciones, especialmente con Francia, trabaja en contra de la influencia de Inglaterra en Africa.

La noticia del planteamiento de las reformas en Cuba se comunicó ayer por telégrafo á todos los representantes de España en Europa y América.

Los procuradores de las cuatro Ordenes religiosas de Filipinas, que visitaron ayer tarde al señor Presidente del Consejo, le entregaron un ejemplar lujosamente encuadernado de la obra titulada *Estudios sobre algunos asuntos de actualidad de Filipinas*, en la cual se hace historia de la legislación en aquellas colonias.

El señor Cánovas agradeció mucho el obsequio, y los procuradores reiteraron sus manifestaciones de adhesión al Gobierno para la defensa de los intereses patrios en el Archipiélago.

El Consejo Supremo de Guerra ha dictado sentencia en la causa de los anarquistas de Barcelona, modificando la petición de los fiscales. Dispone que sean fusilados cinco procesados; para otros ha dictado condena de veinte, diez y ocho y diez años y un día de reclusión, y son en número crecido las absoluciones libres.

Las condenas de muerte habrán de cumplirse en plazo breve. Y ejecutada la sentencia, es probable que acuerde el Gobierno levantar la suspensión de garantías en Barcelona.

Ha salido de Llanes para Covadonga una numerosa peregrinación.

El tren número 4 de la línea de Cáceres, ha estado detenido cinco horas en el kilómetro 80, á consecuencia de haber sido apedreado aquél en el punto superior de dicho kilómetro. Se ha dado cuenta del hecho á las autoridades.

Hace algunos días se encuentra en Barcelona el Presidente de la Cámara de Comercio de San Petersburgo, don Nicolás Sungoroff.

Los ciclistas han terminado la organización de la carrera estafeta de Barcelona á Madrid.

Con objeto de que el autógrafo del General Polavieja llegue á Madrid de día, saldrá el primer corredor de Barcelona á la una de la tarde.

Entrará la estafeta en Madrid el campeón de España, Julián Lozano. El señor Guiseris ha ofrecido una medalla de oro, como obsequio al General Polavieja, y en la cual irán grabados los escudos de Cataluña, Aragón y Castilla.

El plazo de inscripción espira hoy 1.º de Mayo.

A Zaragoza llegaron hace poco unos propagandistas protestantes, los cuales se apresuraron á tomar casa y á aprender castellano para dedicarse á descatalogar al pueblo. Pero no contaron con la huésped, es decir, con la negativa de un ilustrado profesor de idiomas á dar lecciones de castellano, en cuanto tuvo conocimiento del objeto á que venían los protestantes y el fin para el cual habían de utilizar sus enseñanzas; la protesta pública de la dueña de la casa donde viven de que sólo por sorpresa y contra su voluntad pudieron adquirir la habitación, de la que está dispuesta á echarlos en cuanto legalmente pueda; y la rescisión del contrato de compra de una casa en cuanto la familia vendedora se informó de quiénes eran los compradores.

Así se hace.

En Granada se reunirá el 16 de Mayo una asamblea para lograr la terminación del ferrocarril de Murcia.

Asistirán los Rdos. Prelados de Jaén, Almería y Murcia, representantes de los Ayuntamientos de los principales pueblos de aquellas provincias, la liga agraria, etc.

Los alumnos que estudian el primer curso en la Escuela superior de Guerra, marcharán á la plaza de Pamplona con objeto de examinar las fortificaciones de la misma y fuerte de Alfonso XII, dividiéndose en dos grupos los setenta que han de formar parte de la expedición, cuyos gastos corren por cuenta del Estado.

La *Gaceta* de ayer publica los decretos referentes en la parte occidental de la isla de Cuba á las reformas políticas administrativas.

Uno de estos decretos se refiere principalmente á la determinación de los plazos para las elecciones municipales y provinciales.

Otro tiene por objeto poner en ejecución la ley de bases votada ya por las últimas Cortes liberales.

Todos los decretos, firmados por la Regente, saldrán para Cuba en el próximo correo.

También se publican los referentes á las reformas de Puerto Rico.

En uno de ellos se separan las facultades de Gobernación y Fomento, de la Diputación provincial, y los principales decretos restantes se refieren á nombramientos de consejeros y ponentes.

Por el Ministerio de la Gobernación se ha recomendado á los gobernadores civiles que procuren que los alcaldes remitan lo antes posible, á los jefes de las regiones agronómicas, los precios medios que manda el reglamento para formar las cartillas evaluatorias.

El jueves último visitó el Sr. Alcalde de Valencia al general Azcárraga para entregarle el título de hijo adoptivo de dicha ciudad.

Este constituye una excelente obra de arte, extendida sobre un pergamino de raso blanco, que lleva entre otros dibujos, el escudo de Valencia y el de armas del Sr. Azcárraga y las grandes cruces de Carlos III, Isabel la Católica y San Hermenegildo.

El Sr. Azcárraga agradeció profundamente afectado el honor que le dispensaba la ciudad dos veces leal, de la que conserva tan gratos recuerdos y de la que ha hecho su segunda patria.

El Emperador del Japón ha concedido al Rey de España la condecoración de la Orden Suprema de Crisantemo, que es allí como en España la del Toisón de Oro.

Un Príncipe de la familia imperial japonesa vendrá á Madrid como portador de las insignias.

Los turcos atacaron rudamente á Valantinos.

La resistencia de los griegos fué tan vigorosa, que inutilizaron todos los esfuerzos del ejército otomano.

Nada menos que la propia Reina de Turquía se presentó ayer tarde en el Ministerio de la Guerra, solicitando ver al general Azcárraga, para que éste le arreglase el asunto de una pensión á que se considera con derecho por haber fallecido su esposo, el hijo de Napoleón III.

Como era natural, la pretendida Reina no consiguió hablar con el Ministro, pues los oficiales que escucharon su pretensión la convencieron de que no era allí donde debía dirigirse, sino á una casa de salud.

Según impresiones recibidas de Viena, parece que las bases probables para un arreglo que termine la guerra son:

- Evacuación de Creta por las fuerzas griegas y turcas;
- Autonomía de la isla;
- Garantía de la base anterior por las potencias;
- Reunión del un Congreso europeo para el arreglo definitivo de la cuestión.

Una comisión de Religiosos Agustinos ha estado ayer en Madrid en el palacio de la calle de Alcalá para visitar al señor Cánovas y celebrar con él una conferencia.

En la Coruña ha fallecido un hombre de ciento años de edad; era viudo y su mujer había fallecido á los ciento tres años.

En Madrid le ha sido administrada la comunión Pascual á una doña Antonia, viuda de Pastor, de ciento diez y nueve años de edad, que vive en la calle de Toledo.

Dicha señora es hermana de otra anciana de ciento cinco años de edad, que reside en Alicante.

# DE CULTURA MODERNA

Por Mariano Domínguez Berrueta

Un magnífico estudio, avalorado por detallada estadística que tiene toda la argumentación de los números, ha publicado M. de Pascal en la *Revue des revues*.

El movimiento social, tema, cuya importancia avasalla actualmente la atención del mundo culto, toma bajo la pluma del escritor francés un aspecto nuevo y de creciente interés.

Dos fenómenos llaman primeramente su atención; la despoblación de Francia y el abandono de los campos.

La disminución de nacimientos, comparada con otras naciones, es tal, que antes de veinte años podrá oponer Alemania dos soldados á cada soldado francés.

*Cela dit tout*, dice asombrado el escritor.

Por otra parte, los aldeanos, abandonan la vida del campo para sumergirse hambrientos y desvalidos en el tumulto de las ciudades.

Paris ha recibido en cinco años más de 199.000 aldeanos.

Francia está falta de sangre, pero Paris está congestionado.

La plaga de los empleados públicos se desarrolla, como consecuencia de esa emigración de los campos, y pasan de 700.000 los funcionarios que hoy se reparten el dinero de las contribuciones, para vivir una vida pobre.

\*\*

Al retorno de la primavera y con ella la vuelta de la vida que anima los campos y hace cantar á las aves, dedica Víctor de Cleves, en *La chronique scientifique* un artículo primoroso.

Trata del canto de los pájaros y de la imposibilidad artística de imitar con la música todos los matices del timbre de un ruiseñor ó una alondra.

Preséntanse, sin embargo, obras maestras que á tal objeto se encaminan y son verdaderos prodigios de armonía imitativa.

Tales son, entre otros, el famoso *adagio* de la sinfonia pastoral de Beethoven, donde se oyen los acentos de ruiseñores y codornices con admirable exactitud.

Igual notable semejanza se encuentra en las armonías de *San Francisco*, de Listz, y el *Urgel als Profet*, de Schumann, y en la conocida romanza *El la nuit, et la lune, et l'amour*, de Davidoff.

\*\*

En la *Revista contemporánea*, ha hecho una valiente profesión de fe el académico D. Eduardo Sáenz y Escartín.

Había publicado este sociólogo español un libro titulado *El individuo y la reforma social*, notable bajo algún aspecto, pero que encerraba cierta heterodoxia que seguramente no entró en la intención del autor.

Nosotros, que conocemos al señor Escartín, vimos con disgusto esas apreciaciones, y hoy vemos con satisfacción la brillante declaración de su fe religiosa.

\*\*

*Los amigos de los Santos*. Tal es el título de un libro recientemente publicado en Paris, por M. Ch. de Hericault.

Es un estudio original de la correspondencia, las memorias de varios Santos, que completado con las biografías y los recuerdos de sus contemporáneos, vienen á dar á conocer el corazón de esos hombres de santidad y de genio en sus afecciones terrenas, de la familia ó de la amistad.

San Agustín, San Benito, San Bruno, Santo Domingo, San Ignacio, San Francisco, fundadores de órdenes religiosas, aparecen bajo ese aspecto en este libro.

SALAMANCA

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez

—¡Santo Dios!—exclamó llevándose aparte á Miguel.—¿Qué motivo os ha hecho regresar?

—Un motivo bien triste,—respondió éste;—si yo os explicase todo lo que ha pasado recientemente... si conociérais los imposibles que me han suplicado que venza... y, en fin, si supiérais el dolor que traigo conmigo...

—Ya lo adivino; pero ¿por qué os habéis dirigido precisamente á esta casa?

—¿Y cómo queráis que yo supiese las personas que la habitaban? Después de mandaros á mi criado, entré en esta posada, que me era desconocida, porque sentía esa natural curiosidad de una persona cuando regresa á su pueblo después de una larga ausencia. Además, ésta tenía para mí la ventaja de estar apartada de la ciudad, donde no quería ser visto hasta después de haberlos hablado. Quería enterarme de una porción de cosas, de las que ya estaría enterado sin vuestra maldita circunspección.

—Nuestra circunspección, querréis decir, caballero, pues hablo también en nombre del difunto Craggs.—Aquí Snitchey miró tristemente la gasa de su sombrero.—¿Cómo podeis razonablemente vituperarnos, caballero Warden? Hemos convenido en que este asunto jamás sería motivo de discusión entre nosotros, pues era de aquellos en que hombres graves y circunspectos no pueden intervenir. Cuando el llorado Craggs bajó á la tumba, llevóse á ella la firme convicción...

—Yo os prometí solemnemente—dijo War-

gar el día del cumpleaños de vuestra hermana?» Y el matrimonio se celebró en ese día.

—¿Y son felices?—preguntó el extranjero.

—Cuanto se puede serlo en este mundo; no tiene otra pena que la de haber perdido á Maríon.

Y al pronunciar estas palabras, Clemencia fijó sus ojos con insistencia en el extranjero; y como si en aquel momento hubiese recordado alguna cosa extraordinaria, comenzó á revolverse en la silla y á hacer señas á su marido, indicándole alternativamente el anuncio y el desconocido, y moviendo los labios como quien pronuncia un nombre. Pero como éste no fué pronunciado, y Clemencia continuaba en su extravagante pantomina, Benjamín, que había seguido con ansiedad creciente los gestos de su mujer sin comprenderlos, rayó en la más absoluta desesperación. Completamente atontado, su mirada erraba de su mujer á la mesa, y del anuncio al desconocido, sin que por esto la incógnita tuviera trazas de despejarse.

Clemencia tuvo que renunciar á hacerse comprender de su marido, y aproximando poco á poco su silla á la del desconocido, esperó á que éste la dirigiese la palabra. No tuvo que aguardar mucho tiempo. El extranjero, volviéndose bruscamente hacia ella le preguntó:

—¿Y qué fué de la joven? Supongo que eso se sabrá.

Clemencia meneó tristemente la cabeza.

—He oído decir,—contestó,—que el doctor

## HORARIO DE CORREOS

ADMINISTRACIÓN CENTRAL

Plaza Mayor

Horas de entrada y salida de los correos

Correo general, llegada 5 y 15 mañana, salida 9'30 noche.

Cantalapiedra, llegada 5 y 15 mañana, salida 9 y 30 noche.

Peñaranda, llegada 5'15 mañana, salida 9'30 noche.

Alba de Tormes, llegada 10'30 noche, salida 4'30 mañana.

Béjar, llegada 10'30 noche, salida 4,30 mañana.

Ciudad-Rodrigo, llegada 10'30 noche, salida 4'30 mañana.

Fregeneda, Lumbrales, llegada 10'30 noche, salida 4'30 mañana.

Vitigudino, llegada 6'30 tarde, salida 8 mañana.

Ledesma, llegada 6'30 tarde, salida 8 mañana.

Sequeros Tamames, llegada 10'30 noche, salida 4'30 mañana.

# EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

La subscripción á este periódico, dedicado á los intereses de Salamanca y su provincia, sin color politico, sin otro lema que la verdad y la justicia, cuesta en la ciudad 3'50 pesetas al trimestre y 14 al año, y fuera de ella 16 pesetas al año.

Los anuncios á precios convencionales.

Dirección y Administración, Meléndez, 7, duplicado, 2.º

Puntos de subscripción: en Salamanca, librería de D. Manuel Hernández, Rua, 4; imprenta de Calatrava, y Habilitación del Clero.

En los principales pueblos y cabezas de partido pueden hacerse las subscripciones en la residencia de nuestros corresponsales, que están autorizados para el cobro: y los señores sacerdotes y personas que en ello encuentren mayor comodidad, pueden hacer los pagos por medio de sus Habilitados en Salamanca.

**NO SE PUBLICA LOS DÍAS FESTIVOS**

## ATENE0 SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

DE

D. MANUEL DURÁN

PLAZA DE COLÓN, NÚM. 1.º SALAMANCA

Escuela de Párvulos y Elemental  
Id. Superior.

Estudios completos de 2.º enseñanza

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

## GRAN FABRICA DE GUANOS, ABONOS QUÍMICOS

Minerales para todos los cultivos.

Cereales, legumbres, forrajeras, prados, tuberculosas, viñas, olivos, arbolado frutal y de sombra, horticultura y jardinería

MIRAT É HIJO  
SALAMANCA

ABONOS DE TEMPORADA  
Potásicos

Para patatas, remolachas, habas, garbanzos, guisantes, tijos y para toda clase de forrajeras:

Núm. 1 sencillo. . . . . 6  
» 2 intenso. . . . . 8

Fosfóricos

Para maíz, avena, trigo de primavera, escaña y otros:

Núm. 1 sencillo. . . . . 6  
» 2 intenso. . . . . 8

Guanos para todos los cultivos de riego. 9  
Especial para pimientos. . . . . 8  
Id. para prados. . . . . 6

Catálogos y consultas gratis a

FOTOGRAFÍA Se vende un precioso aparato: el foto gemelo Carpentier con su máquina ampliadora, todo nuevo. Su precio en fábrica 225 pesetas: se vende en 150. Entenderse con el Regente de la imprenta de Calatrava.

## Grandes elaboraciones de CERA de todas clases.

VIUDA DE GONZALEZ É HIJOS

CASA FUNDADA EN 1799

CERA DE TODAS CLASES Y PRECIOS

# BENITEZ

SASTRE PARA SRES. ECLESIASTICOS Y PAISANOS  
Casa fundada en 1840.—CATÁLOGOS GRATIS

## Papeles pintados

No comprar sin ver antes

MUESTRAS Y PRECIOS DE LA CASA

HUEBRA

San Pablo 2 y 4

SE REMITEN MUESTRAS Teléfonos 38 y 41

## GRAN CERERA DE MARÍA PRIETO

RUA, NÚM. 59, DUPLICADO

CERA PURA, analizada por el Dr. Núñez, á NUEVE REALES libra en la población, á OCHO REALES libra fuera de ella. No quemar ceras falsificadas para el culto divino, que están prohibidas. Gran surtido en imágenes de talla y sombreros de teja, á precios sin competencia.

RUA, 59, JUNTO Á LA CATEDRAL

**HERPETISMO** en todas sus manifestaciones internas y externas, se cura con el jarabe sulfo-fénico de Dios: es un poderoso depurativo que pueden usarle, en la seguridad que obtendrán mejores resultados que con las aguas sulfurosas. De venta en las principales farmacias y droguerías. Depósitos: Droguerías de FUENTES y PINTO, Salamanca, y su autor Peñaranda. 80—21

## Bolsa de Madrid

Cotización oficial del día 29

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO
Deuda perpétua al 4 por 100 intr.	64,35
Idem, id., id., série E..	00,00
Idem fin de mes.	64,35
Deuda perpétua al 4 por 100 ext.	77,50
Idem amortizable al 4 por 100.	76,60
Aduanas.	96,90
Billetes hipotecarios de Cuba 1886	94,75
Idem, id. de id. 1890.	78,45
Acciones del Banco de España.	400,00
3 por 100 de Cuba.	00,00
Idem, id. al 6 por 100.	00,00
Carpetas Cubas nuevas.	00,00
Acciones de Tabacos.	211,00
París, á ocho días vista, cheque.	29,00
París, vista.	60,62
Londres, vista.	32,38

### HORAS DE DESPACHO

#### Mañana (1)

Para valores declarados y certificados, de 8 á 11 mañana.

Para reclamaciones de certificados de 8 á 11 mañana.

Para cartas en lista de 8 á 11 mañana.

#### Tarde (2)

Para valores declarados y Certificados, de 6'30 á 8'30 noche.

Para reclamaciones de certificados de 6'30 á 8'30 noche.

**NOTA.** Las horas de esta oficina serán con arreglo al meridiano de Madrid y se dará salida á toda la correspondencia que se deposite quince minutos antes de la salida de los correos.

(1) Durante las horas se cursan y despachan todas las reclamaciones y se hace a entrega de valores.

(2) Corresponde á esta hora, solamente la imposición de los objetos que se indican.

Feddler sabe algo más de lo que cuenta sobre el particular, y que la señorita Gracia había recibido cartas de su hermana, en las que ésta le decía que era dichosa, sobre todo al verla casada con Alfredo. Sin embargo; hay en todo esto un misterio que sólo una persona podría explicar.

—¿Y esa persona?...—preguntó el extranjero.

—Esa persona es el señor Miguel Warden,—dijo Clemencia lentamente, y mirando de hito en hito al desconocido.

Y enseguida, por una brusca transición, exclamó con la emoción pintada en el semblante:

—¿No me reconocéis, caballero? ¿Os acordáis de aquella noche memorable?... Yo estaba con la señorita Marión.

—Sí, os reconozco, Clem,—dijo Miguel Warden.

—Yo os he reconocido enseguida... Os presento á mi marido... Benjamin, querido Benjamin... corre á casa de la señorita... ó á la de su padre... ó donde quieras; pero date prisa.

—Deteneos,—dijo Miguel Warden interponiéndose entre el posadero y la puerta.—¿Qué vais á decirles?

—¿Va á decirles—exclamó Clemencia en el colmo de la agitación—que no estáis aquí... ¡que les daréis noticias de ella!... ¡que por vos sabrán que está perdida para ellos... y que volverá pronto á hacer la felicidad de su padre,

de su hermana y de su pobre Clemencia!... ¡Corre, Benjamin, corre!

Y empujó de nuevo á su marido hacia la puerta.

—Pero...—añadió volviéndose á Miguel Warden, quizás esté aquí... ¡Oh, caballero! permitidme que la vea... que la abraze. Yo he velado por ella desde su más tierna infancia; yo la he visto crecer y embellecerse; yo he sido hasta su confidente...—¡Por Dios!—añadió con voz suplicante; dejadme ir á verla.

Miguel miró á la afligida posadera con una mezcla de compasión y de tristeza; pero no abrió sus labios, ni hizo señal alguna de asentimiento.

—Tal vez ignora,—siguió Clemencia,—que todos la han perdonado, y que ella sola puede volver la alegría á aquella atribulada familia. Decidla que nada tema... ¡Si ella viese á su padre! ¡Oh! cobraría valor. Pero... decidme la verdad, caballero: ¿ha venido con vos?

—No,—respondió Warden con acento de profunda tristeza.

—Esta respuesta, sus negros vestidos, su vuelta inesperada y su tristeza, parecieron dar á Clemencia la clave del enigma... Indudablemente Marión había muerto.

Miguel Warden no trató de disuadir á Clemencia, que ocultando la cabeza entre sus manos lloró amargamente.

En este momento, un anciano de aspecto venerable entró precipitadamente. Era nuestro antiguo conocido, el abogado Snitchey.

